

# 运城青年景鹏飞登上中考语文试卷

本报讯(记者 陈永年)今年中考中,参加语文考试的运城考生,惊喜地在试卷上发现了“身边人”、运城市农业农村局农业种子站站长景鹏飞的事迹,因而便多了几分亲切。

清晨6时,运城市农业农村局农业种子站站长景鹏飞已在田埂边观察籽粒饱满度,抽查小麦长势。硕士毕业后,他主动扎根山乡扶贫。带领贫困村打造出山西省首批“三品一标”示范基地,擦亮了“运城面粉”金名片。从青年才子到“三农”专家,景鹏飞诠释了新时代青年的选择。在乡村振兴的壮阔征程中,他正带领更多新农人续写“黄土生金”的传奇。”

上述材料,出现在语文试卷第三部

分“现实之思”中的第15题。加上另一则“85后”深度求索(DeepSeek)创始人梁文峰、“90后”宇树科技创始人王兴兴等人的综合材料,命题人引导考生思考:青春,应该在哪里用力、如何用心?并要求以“青年当有为·建功新时代”为主题写出不少于100字的收获和思考。

景鹏飞今年36岁,在陕西师范大学攻读遗传学硕士时,曾在中国科学院跟随陈晓亚院士搞研究。2013年毕业后,进入市农业农村局工作。曾作为山西唯一学员被选派赴德国参加中德青年农业人才能力建设项目。2018年后,驻村扶贫3年3个月。2023年获评“全国乡村振兴青年先锋”。今年4

月,又获评“2025年全国新时代青年先锋”。

种业是农业的“芯片”,作为农业种子站站长,他和同事们跑遍了运城的田间地头,推动建立了18个小麦新品种展示点和8000多亩示范田,确定了15个主导品种,目前已建成7个国家级、17个省级种业基地,小麦制种基地面积达19.07万亩,从源头上确保了种子的质量和供应稳定。经过多年努力,“运城面粉”凭借优良品种和优质原粮打响了品牌,主要农作物良种覆盖率超过98.5%,累计实现粮食增产2.4亿公斤,节本增收6.1亿元。

中考结束后,接到不少朋友的信息或截图,景鹏飞才知道自己竟然登上了

中考语文试卷。

景鹏飞说:“写的是我的名字,说的是千万青年的创新创造和无私奉献。写的是农业农村,说的是乡村振兴和中国常新。我们的青春,当像种子一样‘向下扎根,向上生长’。”

身边人、身边事进入中考语文试卷,也在教育界引起热烈讨论。运城南风学校教学校长、语文老师张建文说:“中考语文试题分古典之美、文学之约和现实之思三大板块,可用文化、文学和文明三个词来对应,文化与文学塑造精神底蕴,文明培育时代精神。运城小伙景鹏飞在现实之思板块出现,成为青年榜样,是古河东文明与时代精神完美结合的最好诠释。”

## 政务动态

### 我市召开中央生态环境保护督察边督边改暨重点工作推进会

本报讯(记者 许菲)6月24日,我市召开中央生态环境保护督察边督边改暨重点工作推进会。市委常委、副市长孙鹏程出席会议并讲话。

孙鹏程强调,要不折不扣抓好中央生态环境保护督察信访举报件办理和督察发现问题整改,严格责任落实和整改标准,持续做好核查督办、结案销号等工作,对完成整改的问题要开展“回头看”,坚决遏制问题反弹;要扎实做好生态环境保护各项工作,强化汛期排水监管和大气VOC效能。

治理,加快推进清洁取暖改造,持续开展固废堆场排查整治和尾矿库隐患排查,紧盯督察、审计、政治监督反馈问题整改销号,确保完成年度各项目标任务;要倾心倾力办好群众身边具体实事,加快推进饮用水水源地规范化建设,因地制宜、分门别类实施精细化治理,保障群众饮水安全;要严守纪律红线,筑牢廉洁防线,加强执法队伍作风建设,依法依规严厉打击违法行为,全面提高生态环境执法效能。

### 运城市人民代表大会常务委员会免职名单(一)

(2025年6月25日运城市第五届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过)

**免去:**  
刘旭东的运城市中级人民法院审判员职务。

### 运城市人民代表大会常务委员会任免名单(二)

(2025年6月25日运城市第五届人民代表大会常务委员会第二十九次会议通过)

**任命:**  
杨刚为运城市人民检察院检察员。

**免去:**  
樊若曦的运城市人民检察院检察员职务。

**批准任命:**  
樊若曦为绛县人民检察院检察长。

**批准免去:**  
徐社峰的绛县人民检察院检察长职务。

### 河津首例残疾人意外伤害保险完成赔付

本报讯 6月23日,河津市小梁乡中湖潮村已故残疾人孙珍娃的家人,收到由政府买单的特殊礼物——残疾人意外伤害保险理赔金。此案经河津市残联和中国人民财产保险股份有限公司河津支公司核实确认无误,成为该市残疾人意外伤害保险政策落地以来的首例成功赔付案件。

当天,河津市残联有关负责人和中国人民财产保险股份有限公司河津支公司理赔员将1000元意外伤害保险赔付款,送达孙珍娃老伴胡印才手中。

据悉,孙珍娃生于1956年,于今年5月31日凌晨3时左右突发心脏病离世,生前持有残疾人证。办理丧事期间,该村负责保险的工作人员告诉孙珍娃家人,河津市人民政府为残疾人统一购买了意外保险,家人随即联系保险公司。

针对该起首例赔付案件,中国人

民财产保险股份有限公司河津支公司接

到理赔申请后迅速启动程序,对案

件进行事实核查与材料审验。经认定符

合理赔条件,便很快将1000元赔款落

地以来的首例成功赔付案件。

今年,河津市人民政府工作报告提出,

由财政出资为该市残疾人缴纳意外伤

害险,2025年保险期限为5月30日0时

至2026年5月29日24时。孙珍娃案

件的顺利赔付,标志着河津市残疾人

意外伤害保险制度切实发挥了兜底保

障作用。

(薛俊杰 吴宗颖)

### 绛县人社局打出优化营商环境“组合拳”

本报讯(记者 霍虎成 通讯员 张志善)今年以来,绛县人社局紧扣“放管服”改革要求,以政治监督专项检查为契机,聚焦企业群众办事痛点堵点,通过强机制、优服务、提效能、惠民生等系列举措,构建起“全链条、精细化”服务体系,为县域经济高质量发展注入强劲动能。

党建引领筑根基。成立由党组书记牵头的专项领导组,构建“党组统筹、专班推进、股室联动”工作格局。通过细化整改方案、明确责任清单、强化推

进措施,实现任务分解到岗、责任落实到人。同时,制订年度优化营商环境实

施方案,推动形成“党组领航、制度护航、全员续航”的长效工作模式。

政务服务再升级。以标准化建设为

为抓手,完成权责清单梳理和证明事

项清理工作,将行政许可等127项服

务事项纳入标准化管理。通过落实首

问责任制等“五项制度”,推行AB岗互

补机制、窗口办事效率提升40%,群

众等候时间缩短至15分钟以内。

业务练兵强本领。“每月一练兵、季

度一比武”成为常态。组织全系

统干部职工开展“岗位大练兵”活

动,通过“线上学习+线下实操”模

式,实现前台后台、编制内外人员全覆

盖。

“一件事”联办破壁垒。设立居民

服务“一件事”窗口,实现医保、社保卡等“一站式”办理。在退休“一件事”筹

备中,整合养老保险等7项业务,推出

“一窗受理、内部流转”服务模式,为特

殊群体开设“绿色通道”,通过“线上预

约+线下帮办”让信息多跑路、群众少跑腿。



6月22日,山西今歌食品有限公

司生产车间内,工人在生产线上加工

食叶草馒头。

据了解,该公司是一家以食叶草

种植和相关营养食品研发为主的企

业,运用行业领先的冷冻锁鲜技术,为

消费者提供安全、便捷的食叶草馒头

等产品。

本报记者 常奇 摄

## 香港娃绛州学鼓乐

本报特约通讯员 杨建义 卫世新

6月24日,新绛县文化馆排练厅内气氛热烈。8岁的蒲卓延紧攥鼓槌,小脸涨得通红,豆大的汗珠顺着额头滚落,他却浑然不觉,双眼紧紧盯着老师舞动如飞的手腕。当鼓槌重重砸在紧绷的鼓面上,一声沉闷的“咚”响传出来,震得他手心发麻。这个从香港800名竞争者中脱颖而出的男孩,终于如愿以偿,近距离触碰心心念念的绛州鼓乐。

“选上那晚,我在床上翻来覆去,根本睡不着!”蒲卓延眼中闪烁着兴奋的光芒。在这为期6天的山西之行中,他一心要将每分钟都充分利用,“这可是国家瑰宝,我一定要把它深深铭刻在骨子里,带回香港。”

千里之外,一群香港少年正借鼓槌叩响跨越千年的中华文明律动。香港和富慈善基金会李宗德小学的18名学生,远道而来,抵达山西绛州鼓乐艺术团。就在他们稚嫩的小手与饱经岁月的鼓槌相触的瞬间,一场跨越时空的非遗传承之旅,就此拉开大幕。

山西绛州鼓乐艺术团的排练厅里,弥漫着一股充满原始张力的气息。孩子们从最基础的“单槌”

钩尧感慨道。

“今年暑期,将有3批超百名香港学子陆续前来学习绛州鼓乐,我们抽调全团精锐,组成传承突击队,让绛州鼓乐这簇文化之火燃遍香江之畔。”山西绛州鼓乐艺术团团长丁洪信心满满。

绛州鼓乐,这一发源于新绛县本土的民间艺术形式,一直是当地群众民间活动的重要组成部分。自初唐发端至今,已历经上千年的演绎、传承与弘扬。其中,《秦王点兵》《老鼠娶亲》等曲目为典型代表,演奏起来气势雄浑、磅礴大气,声韵铿锵有力。2006年,绛州鼓乐被国务院列为国家首批非物质文化遗产保护项目。

暮色渐浓,排练厅内依旧鼓声如雷。蒲卓延终于打完一段《夏坡滚核桃》,他抬起头,恰好对上老师赞许的目光,嘴角开心得咧到耳根;陈钧尧的鼓槌在灯光下舞出一道道残影,汗水挥洒在鼓面上溅起朵朵水花。

在鼓槌的起起落落间,香港少年的心跳正与黄土高原古老的节奏同频共振。当文明的血脉在年轻的身躯中苏醒,这传承千年的绝响,便有了迈向未来的坚定步伐。

眼下正值夏粮收购关键期,临猗县盛达粮食储备有限公司依托现代化仓储设施,全面启动县级储备粮轮换入库工作,以“优粮优储”筑牢粮食安全基石。

在盛达粮食储备有限公司中心库,一辆辆满载新麦的车辆有序排队,工作人员严格按照标准流程,对每一批次入库粮食的水分、杂质、色泽、气味等指标进行细致检测。

“我们对入库粮食逐车抽样化验,要求水分不超过12.5%,容重达到750克/升以上,不完善粒不超过6%,卫生指标毒素不超过1000微克/公斤,玉米赤霉烯酮不超过60微克/公斤等。从近段检测情况看,今年临猗本地小麦品质整体良好。”该公司质检员贾斌介绍。

经检测和称重后,车辆驶向卸粮区,粮食经过筛选机去除杂质,由振筛线传送至仓库。仓库内配备的智能化粮情监测系统,通过粮堆内的传感器24小时实时掌握粮食的温度、湿度等情况,可有效保证储存期间的品质稳定。

“目前,每天入库新粮300吨左右,截至6月13日已入库新粮1800余吨,占全年轮换任务80%。在入库过程中充分利用粮库智能化信息系统,比传统模式入库效率提升30%以上。”该公司保管员李光介绍。

据了解,县级储备粮轮换入库工作每4年轮换一次,储存新旧。为做好今年储粮轮换,工作人员提前对仓库进行“地毯式”清理、消毒,并做好设备检修等准备工作。盛达粮食储备有限公司储备库可储粮食2.8万吨,今年计划存储新粮2203吨,整个人库工作预计在6月30日前完成。届时,充实的地方粮食储备将为保障粮食供应提供有力支撑。